

今日观察

昆明市谋新招出实招 培育壮大优质企业

本报记者 张雁群

市场主体是经济发展的基本载体,稳市场主体就是稳发展基础,而“专精特新”“金种子”“绿色制造”企业更是市场主体的领头羊。

近年来,昆明市围绕重点产业领域,坚持培优企业与做

强产业相结合,聚焦政策惠企、服务助企、环境活企,多措并举,在“专精特新”“金种子”“绿色制造”等企业培育方面取得明显成效,优质企业量质齐升,领跑相关前沿领域,提升了产业链供应链现代化水平,推动了产业高质量发展。

梯度培育“专精特新”

“专精特新”中小企业是产业链补短板的关键环节和中坚力量,是创新链上的生力军和先锋队。

为了让越来越多的“专精特新”中小企业脱颖而出,成为行业内的“单项冠军”和“配套专家”,昆明市工业和信息化局加快形成从对象遴选到入库培育、成长壮大的梯度培育机制。整合中央、省、市三级财政资金对“专精特新”企业在新建项目、技术改造、研发能力提升、信息化建设等方面给予重点支持,组织开展“专精特新”伴随成长服务,围绕企业投资生产经营中的堵点、痛点,遴选行业专家、专业服务机构一对一提供企业诊断、创新支持、管理提升、数字转型、投融资能力提升等专业化咨询服务。

据介绍,2021年昆明市争取到中央、省级中小企业专项扶持资金1.5亿元,安排市级财政资金4376万元,重点扶持“专精特新”企业128个项目,推动企业数字化、信息化、智能化改造,为“专精特新”企业培育发展保驾护航。

省工信厅近期公布的2021年全省专精特新“成长”企业和专精特新“小巨人”企业名单中,昆明市共有371户企业入围省级专精特新“成长”企业,占全省比重达37.1%;146户企业入围省级专精特新“小巨人”企业,占全省比重达47.6%。3年共累计培育国家级专精特新“小巨人”企业26户,占全省比重达50%。

昆明理工恒达科技自主研发的加工制作栅栏型铝基铝合金复合阳极板技术属于世界首创,被科技部认定为国家重点新产品;昆明克林轻工机械成为中国制糖装备领域的龙头企业,填补了国内糖机制造业的空白;北方奥雷德光电科技是全球第二家掌握批量生产高分辨率OLED微型显示器技术的公司。

这些企业分布在昆明产业技术基础、核心基础零部件(元器件)、关键基础材料、先进基础工艺等“四基”领域,在填补关键领域技术空白、推动技术创新方面发挥着重要作用。

“金种子”壮大上市后备军

“金种子”企业是冲刺上市的第一梯队,是最具含金量的上市后备企业名单。

围绕“金种子”企业申报和培育,昆明市工信局着重筛选符合战略性新兴产业发展方向、主营业务突出、竞争能力较强、盈利水平较好、具有发展潜力的重点企业申报省“金种子”企业。对重点企业基本情况、上市意愿及进程、发展潜力等情况进行“保姆式”分步服务,建立由昆明市人民政府主要领导和分管产业工作的副市长负责,各级各部门、有关专家和中介机构参加的“一对一”服务专班,力促“金种子”企业尽快成长为上市企业。

省推进企业上市倍增三年行动工作领导小组办公室日前公布的2021年



中国铁建高新装备股份有限公司轨道交通养护装备工业设计中心

“金种子”企业名单中,共18户昆明企业成功入选,占全省比重达46.2%,涵盖智能制造、新材料、生物医药等行业,其中不少企业同时也是专精特新“小巨人”企业,全市初步形成储备一批、培育一批、辅导一批、上市一批的上市梯队。自2019年推进企业上市三年行动计划实施以来,昆明市共新增8户上市公司(含2户外地已上市企业将注册地迁入昆明),培育了6户本地上市公司,占全省新增上市公司企业的四分之三。其中,健之佳、贝泰妮、神农农业、生物谷药业4家“金种子”企业成功上市;震安科技、红塔证券2家企业在云南省“金种子”企业遴选工作方案实施之前已上市,生物谷药业成为首批登陆北京证券交易所上市的公司,为推动昆明经济高质量增长注入强劲动力。

不断完善绿色制造体系建设

在加快构建昆明绿色制造体系的进程中,昆明不断推动传统制造业绿色化改造升级,在能源、冶金、化工、建材等行业,全面开展自愿性清洁生产审核,鼓励企业使用绿色低碳能源,淘汰落后工艺设备,从源头减少污染物质产生。加大绿色制造的推广力度,对创建人列2020年第五批绿色制造体系建设名单的企业和单位兑现奖励政策,给予418万元奖励;动员大专院校、行业协会、生产企业、服务机构等社会力量共同参与构建昆明市绿色制造体系,用创新能力的提升、产业结构的优化,新经济新动能的蓬勃崛起,增强昆明绿色制造的活力与实力。

为推动全市工业能效明显提升,争

创国家级、省级重点行业能效“领跑者”,昆明市工信局持续组织重点用能行业工业企业开展产品能耗对标、达标、创标工作,对钢铁、水泥、电解铝行业19户企业深入开展重点高耗能行业、阶梯电价政策执行、重点用能产品设备能效提升等专项现场节能监察。云铜西南铜业入围2021年度重点用能行业能效“领跑者”企业名单,这是全国铜冶炼行业唯一一家能效“领跑者”单位,且连续3年获此殊荣。

工信部近日公布的2021年度绿色制造名单中,多宝电缆、中化云龙、鑫耀半导体材料等7家企业入选国家级绿色工厂;昆明电机厂的YE4系列高效率三相异步电动机(YE4-80—355)入选国家级绿色设计产品。云锗高新、和裕胶粘制品、芬美意香料3家企业入选2021年度省级绿色工厂名单。

这些人选“绿色”名单的企业,产品不仅是“双碳”战略下绿色制造的典型代表,也为昆明新旧动能转换、产业转型升级提供更多可复制、可借鉴、可推广的样板经验,对于促进工业各行业结构优化、脱困升级、提质增效具有引领作用和重要意义。

当好企业的“勤务员”

在当前经济下行、外部局势复杂多变等形势之下,昆明市今年将如何发力,让市场主体更有活力,产业发展更有动力?

“昆明市工信系统将牢固树立大抓产业、主攻工业的发展理念,着力谋划产业发展,突出抓好招商引资和重大项目建设,切实把经济工作抓在手上。”

昆明市工信局相关负责人介绍,今年将推行任务项目化、项目清单化、清单具体化,全力推动昆明工业和信息化事业总量扩张、结构优化、效益提升、活力激发,力促昆明在产业强省建设上当好排头兵。

在产业发展方面,一手抓传统产业改造提升、一手抓新兴产业培育壮大,构建以新兴产业为引领、优势传统产业为支撑、未来产业为补充的现代制造业产业链迭代发展新体系,全力打造云南先进制造业创新发展新高地。

在招商引资方面,推动重大工业项目招引落地,以强链、补链、延链为导向,深入推进产业链精准招商,加快谋划储备一批打基础、管长远的重大项目,锁定重点产业链中的“龙头”“链主”,吸引配套与服务的专精特新“小巨人”企业,着力补齐产业链、供应链上下游缺环短板。

在项目规划方面,围绕重大战略、重点领域、发展定位,重点谋划投资规模大、产业链长、附加值高、辐射带动力强的重大项目。建立健全全员谋划、专人研究、专家参与的项目推进体系,完善服务协调机制、落地推进机制,落实落细服务保障工作。

“相关部门就是要当好企业的‘店小二’‘勤务员’,”该负责人表示,昆明市工信系统将围绕服务和培育企业发展壮大谋新招、出实招,因企制宜、精准服务,用好用活政策帮助企业纾困解难,推动企业数字化、绿色化转型升级,不断完善企业梯次培育体系,最终实现大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”的良好发展格局。

昆明高新区举办培训 切实加强企业 知识产权保护

本报讯(记者 龙舟)近日,昆明高新区在昆明市知识产权服务集聚区举办知识产权贯标培训会,邀请知识产权贯标、战略规划专家,为区内50家企业开展企业知识产权管理体系建设、知识产权运用保护等方面的专业讲解,就企业提升知识产权管理、运用能力提供新思路和新方向。

作为昆明知识产权服务集聚区,近年来,昆明高新区聚焦创新驱动,不断增强发展潜力。在火炬大厦2层、3层、M层打造服务集群,提供“一站式”知识产权服务,实现创新主体、市场主体解决知识产权问题“最多跑一地”和线上线下资源双重供给,提升集聚功能和效率。加大科创经费支持,投入全社会R&D经费18.67亿元,兑现科技创新和高质量发展支持政策资金、楼宇入驻企业绩效奖励5358万元,安排1027.32万元支持企业投资建设、提升规模。做大科创群体规模,新认定高新技术企业40户,保有高新技术企业238户;完成专利申请571项,专利授权1623项,沃森生物、卓印科技、生物谷药业、昊邦制药4户企业荣获云南省省长奖一等奖。培育驰名商标1个,申报著名商标8个、知名商标7个,申报云南名牌产品30个、昆明名牌产品20个,申报省政府质量奖1个、市长质量奖2个。

图片新闻

羊肚菌丰收走俏市场



时下正是石林彝族自治县羊肚菌种植管护、采收的繁忙时节,在石林红土地的滋养下,石林旺佳食用菌种植专业合作社的菌田里,一株株羊肚菌像小精灵一般,迎着春光破土而出、簇拥而立,为群众铺就一条致富的“幸福路”。

石林县供销社党委书记、理事会主任蒋开彦介绍,羊肚菌是一种珍稀食、药两用菌品种,具有周期短、见效快、效

益高的特点。今年全县112户种植户共种植羊肚菌480余亩,预计产量153.6吨,产值1536万元。近段时间,石林县每天有约1吨羊肚菌上市,这相当于云南木水花野生菌交易中心高峰时羊肚菌日交易量的近一半。

旺佳食用菌种植专业合作社技术员王永生介绍,在县供销社的带领下,合作社经过这几年的钻研,摸索出一套简易好学的方法,并在农户中

推广运用,现在产量一年比一年高,

昆速览

昆明市妇联——
开展“三八”妇女节关爱慰问活动

本报讯(记者 熊明)第112个“三八”国际妇女节来临之际,昆明市妇联紧扣“我为群众办实事”,组成多个慰问组赴岗位一线,开展“三八”妇女节关爱慰问活动,把党和政府的关心关爱送到全市各行各业、各条战线上的广大妇女身边。

走访中,慰问组向女科技工作者、女企业家、政法系统干部职工、环卫女

工等妇女同胞们致以节日的问候,并详细了解慰问对象诉求,帮助协调解决急难愁盼事项。

“感谢市妇联让我们感受到了‘娘家人’的温暖。”慰问对象纷纷感谢市妇联的关怀,并表示今后将继续发挥巾帼示范和引领作用,承担好各自的社会责任,努力做新时代的奋斗者,和谐社会的参与者、建设者和奉献者。

寻甸县——
27个重点项目集中开工

本报讯(记者 茶志福)近日,寻甸回族彝族自治县2022年一季度27个重点项目集中开工。这些项目总投资27.56亿元,年度计划投资19.65亿元。

本次集中开工的项目中,产业项目19个,包括澳克斯肉牛示范场建设、优然牧业牛奶养殖项目、凤合示范牧场扩建等7个一产项目,计划投资3.75亿元;云南荣澳铝业有限

公司年产30万平米铝单板生产线建设项目、云南华电马路坡150兆瓦光伏发电等10个二产项目,计划投资10.71亿元;寻甸春华商贸公司商务综合楼、凤龙湾小镇三园一宫2个三产项目,计划投资6500万元。此外,基础设施项目8个,计划投资4.53亿元。这些项目投资数额大、带动能力强,建成后将有效提升城乡品质、增强发展后劲。

官渡区——
未成年人一站式综合保护中心挂牌成立

本报讯(记者 茶志福 实习生 沈晓丽)近日,官渡区未成年人“一站式”综合保护中心挂牌成立,官渡区人民检察院等10余家单位同步成立官渡区未成年人保护联盟,标志着官渡区争创首批全国未成年人保护示范区工作迈出坚实步伐。

官渡区未成年人“一站式”综合保护中心挂牌后,将有效整合全区各职能部门力量,积极强化各方协作,构建家庭保护、学校保护、社会保护、政府保护、司法保护、网络保护“六位一体”的未成年人保护新格局。保护中心设有训诫室、询问室、检查室和给未成年人进行心理疏导、心理测评的心理咨询室,以及宣泄室、保护会商室等。

活动现场,官渡区人民检察院联合官渡区教育体育局、区妇联联合会、区民政局、区公安分局、团区委等相关单位会签了《官渡区侵害

行案件审理。同时,依托在线互联网庭审平台,经过工作人员的指引与释明,被告很快完成了客户端下载及登录应用程序等流程,并在法院的组织下实现了双方“面对面”沟通与交流。庭审时,双方当事人明确表达了各自的想法与诉求,并在承办法官的主持下,该案最终以调解结案。

承办法官表示,通过信息网络平台在线进行的诉讼活动,既与线下诉讼活动具有同等法律效力,又充分保障了婚姻家事案件涉及个人隐私、个人信息等数据的保密工作,同时还发挥了在线运行规则灵活、简便等优势,促使案件及时高效办结,有利于减轻当事人诉累,进一步满足人民群众一站式获取人民法院在线服务的司法需求,充分实现提升司法效能和保障人民群众合法诉讼权益相统一。

昆明市生态环境局经开分局——
“保姆式”服务推进反馈问题整改

去年7月1日至16日,云南省生态环境厅组织联合执法检查组,对昆明经济技术开发区开展了现场执法检查,并反馈了300家存在生态环境问题的企业清单,其中包括764个具体问题和37家涉嫌环境违法行为的卷宗材料。

为确保在时间节点前如期完成整改,昆明市生态环境局经开分局通过打造多元化“三方共建”新机制、主动上门服务和探索差异化治理等手段,全方位开展“保姆式”服务行动,帮助企业高效推进反馈问题整改,加速实现生产加工端绿色转型升级。

专业化服务破解“零和博弈”。建立政府主导、第三方协同、市场化运作、共同治理的“1+4+X”环保服务新机制,联合20余名专家深入企业问题现场,运用查、评、理、治4步工作法,实地为企业提供合规性技术意见。目前已检查企业123家,出具排查报告123份,给出整改建议500余条。聘请生态环境领域知名律师审查案件卷宗,从法律专业的角度帮助企业改正违法行。昆明市生态环境局经开分局监察执法大队负责人表示,这种做法有效破解了以

差异化监管促进精准整改。根据企业实际的改进展和排查数据报告,划分重大、一般、轻微3种环境风险隐患级别,并依托既有的数字化监管平台,形成详细问题整治清单,分类实施差异化监督管理。同时,与第三方专业技术机构建立联动机制,共同梳理分析环境管理问题短板,综合评估企业整改成效,以监管形式精细化、创新化,倒逼企业整改精准化、高质化。

本报记者 王琼梅